

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цена годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 10.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 15 Мая 1888 года. *девятый*

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 29 марта—7 апрѣля 1888 года, за № 716, о награжде-
ніи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣ-
домству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушалъ представленія преосвящен-
ныхъ епархіальныхъ архіереевъ и завѣдующаго придворнымъ
духовенствомъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духов-
ныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали:
на основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опре-
дѣляетъ: поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ спискѣ
духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ семъ спискѣ на-
градъ; о чемъ, для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ
и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ напечатать при-
лагаемый при семъ списокъ таковыхъ лицъ въ журналѣ „Цер-
ковныя Вѣдомости“.

Списокъ лицъ духовнаго званія, кои, за службу по духовному вѣдомству, награждаются Святѣйшимъ Синодомъ ко дню Св. Пасхи въ 1888 году.

По Томской епархіи:

а) *Наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ:* Томской Спасской, что при пересыльной тюрьмѣ, церкви священникъ Іоаннъ **Тыжновъ**; Воскресенской города Томска церкви, священникъ Павелъ **Добротворскій**; Томскаго кафедральнаго собора священникъ Александръ **Сидонскій**; Томской Александро-Невской, что при арестанской ротѣ, церкви священникъ Іоаннъ **Васильковъ**; церкви села Зюзинскаго, Каинскаго округа, священникъ Димитрій **Замятинъ**; церкви села Вяткинскаго, Бійскаго округа, священникъ Александръ **Субботинъ**; церкви села Старо-Тырышкинскаго, Бійскаго округа, священникъ Никандръ **Малинъ**; церкви села Сорокинскаго, Барнаульскаго округа, священникъ Іоаннъ **Смирновъ**; б) *камилавкою:* церкви села Дорогина-Займскаго, Барнаульскаго округа, священникъ Гавріилъ **Троицкій**; церкви села Барандатскаго, Маріинскаго округа, священникъ Александръ **Бѣлоруссовъ**; в) *скуфьею:* Томской Владимірской, что при Владимірскомъ дѣтскомъ приютѣ, церкви священникъ Іоаннъ **Островзоровъ**; церкви села Елгайскаго, Томскаго округа, священникъ Григорій **Астраповъ**; церкви села Солтонскаго, Бійскаго округа, священникъ Андрей **Туберовскій**; церкви села Тундинскаго, Маріинскаго округа, священникъ Павелъ **Ильинскій**; церкви села Койновскаго, Барнаульскаго округа, священникъ Флегонтъ **Тихоміровъ**; церкви села Гүтовскаго, Томскаго округа, священникъ Николай **Виссоновъ**; церкви села Антошинскаго, Каинскаго округа, священникъ Ипполитъ **Вавиловъ**; экономъ Томскаго архіерейскаго дома священникъ Александръ **Вознесенскій**; Воскресенской гор. Семипалатинскаго церкви, священникъ Александръ **Поповъ** и церкви села Усманскаго, Маріинскаго округа, священникъ Димитрій **Чернявскій**.

II. ИЗВЛЕЧЕНИЕ

изъ отчета Томскаго Епархіальнаго Попечительства
за 1887 годъ.

ПРИХОДЪ.

Наличными деньгами. % % бумагами.
Рубли. Копья. Рубли,

A) На призрѣніе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія.

Отъ 1886 года остаточныхъ:

- | | |
|--|-------------------------------------|
| 1) Наличными деньгами | 1039 74 ¹ / ₂ |
| 2) Въ свидѣтельствахъ и билетахъ Государственнаго Банка. | 38887 |

Къ тому въ 1887 году поступило:

- | | |
|---|-------------------------------------|
| 3) Кружечнаго сбора по пригла- сительнымъ листамъ | 4761 10 ¹ / ₄ |
| 4) По пригласительнымъ же ли- стамъ добротныхъ приношеній. | 1601 20 |
| 5) Въ прибыль отъ продажи при- перквахъ крестиковъ | 92 90 ¹ / ₂ |
| 6) Штрафныхъ съ лицъ духов- наго званія | 103 20 |
| 7) Процентвъ съ капитала | 1723 81 |
| 8) Присланныхъ изъ иногород- нихъ попечительствъ для выдачи въ пособіе сиротствующимъ | 36 |
| 9) Переходящихъ и возвращен- ныхъ | 333 82 |
| 10) Поступило вмѣсто вышедшихъ въ тиражъ погашенія билетовъ тако- выхъ же новыхъ. | 1200 |
| 11) Оставшихся отъ операци по объѣну билетовъ. | 19 7 |

12) Отъ обмѣна облигацій безъ купоновъ поступили таковыя же новыя съ купонами 5800

Итого 8671 10³/₄ 7000
 А всего съ остаточными 9710 85¹/₄ 45887

За исключеніемъ поступившихъ въ 1887 году въ расходъ 7879 74¹/₄ 7000
 Къ 1 января 1888 г. осталось 1831 11 38887

Б) Сверхъ сего суммъ на вдовъ и сиротъ Басандайской церкви.

1) Остаточныхъ отъ 1886 г. на приходъ было 145 57¹/₂ 714

2) Къ тому въ 1887 году поступило 0/0⁰ съ капитала 36 55 714

А всего съ остаточными отъ 1886 г. 182 12¹/₂ 714

За исключеніемъ поступившихъ въ 1887 г. въ расходъ 20
 Осталось къ 1 января 1888 г. 162 12¹/₂ 714

В) Кромѣ сего имѣющихся въ Попечительствѣ суммъ на леченіе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія:

Отъ 1886 года остаточныхъ было 4 94

Къ тому въ 1887 г. поступило 10/0 сбора на леченіе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія 141 74¹/₂

А всего съ остаточными отъ 1886 г. 146 68¹/₂

За исключеніемъ употребленныхъ въ 1887 г. въ расходъ 146 68¹/₂

Остатка къ 1 января 1888 г. не состоитъ.

Г) Сверхъ сего хранящихся въ Попечительствѣ суммъ принадлежащихъ лицамъ состоящимъ подъ опекою:

1) Отъ 1886 г. остаточныхъ было 4872 5 2950

2) Къ тому въ 1887 г. поступило вновь капитала	1067	850
3) Получено процентовъ на капиталъ	303	45
4) Поступило взаимѣнъ вышедшихъ въ тиражъ погашенія билетовъ таковыхъ же новыхъ		300
5) Оставшихся отъ операціи по обмѣну билетовъ	5	71
6) Отъ обмѣна одной облигаціи безъ купоновъ поступила таковая же новая съ купонами		100

Итого въ 1887 г. поступило 1376 16 1250

А всего съ остаточными отъ 1886 г. 6248 21 4200

За исключеніемъ употребленныхъ въ 1887 году въ расходъ 951 55³/₄ 1500

Осталось къ 1 января 1888 г. 5296 65¹/₂ 2700

Всѣхъ суммъ Попечительскихъ по 4 отдѣламъ съ остаточными въ 1887 году на приходъ было 16287 87¹/₄ 50801

Изъ нихъ въ 1887 году поступило въ расходъ 8997 98¹/₂ 8500

За тѣмъ къ 1 января 1888 г. осталось 7289 88³/₄ 42301

РАСХОДЪ.

Наличными деньгами. %/о %/о бумагами.

Рубли. Коп. Рубли.

Въ 1887 году поступило въ расходъ.

А.

1) Выдано въ постоянное пособіе престарѣлымъ священно-церковно-служителямъ и ихъ вдовамъ и сиротамъ чрезъ благочинныхъ и непосредственно изъ Попечительства. 6731 7

Примѣчаніе. Въ суммѣ этой заклю-

чаются выданные, согласно опредѣлений Попечительства съ утвержденія Его Пресвященства, изъ мѣстныхъ средствъ благочиній въ единовременное пособие по разнымъ случаямъ 209 р. 75 к. и уплаченные Попечительствомъ Совѣту Томской Женской гимназій за ученіе въ оной бѣдныхъ воспитанницъ духовнаго званія въ теченіи первой половины 1887 г. 85 рублей.

2) Выдано лично изъ Попечительства въ единовременное пособие по случаю выхода за мужъ, на заведеніе одежды, на излеченіе отъ болѣзни и на погребеніе 302 25

3) Выдано пособие сиротамъ присланныхъ изъ иногородныхъ Попечительствъ. 46

4) Употреблено въ расходъ билетовъ вышедшихъ въ тиражъ погашенія и облигацій безъ купоновъ для прибрѣтенія на ту же сумму новыхъ же новыхъ. 7000

5) Употреблено на покупку чековой книжки, гербовыхъ марокъ при вкладѣ денегъ и на расходы по покупке $\frac{0}{100}$ бумагъ, 21 85

6) Употреблено на канцелярскіе расходы и на жалованье служащимъ въ Попечительствѣ 411 41

7) Уплачено Приказу Общественнаго призрѣнія за леченіе въ больницѣ лицъ духовнаго званія за недостаткомъ $1\frac{0}{100}$ сбора 182 70³/₄

8) Переходящихъ суммъ 184 45¹/₂

Итого 7879 74¹/₄ 7000

Б.

Выдано въ пособіе сиротъ изъ суммъ Басандайской Преображенской церкви 20

В.

Выдано на леченіе отъ болѣзни 3 61

Уплачено Приказу Общественаго Призрѣнія за лѣченіе въ городской болыицѣ лицъ духовнаго званія. 143 7¹/₂

Итого 166 68¹/₂

Г.

1) Выдѣлено и выдано капиталовъ по совѣшеннолѣтнію и на содержаніе опекаемыхъ 908 53³/₄ 1100

2) Выдано 0/00 съ капитала на содержаніе опекаемыхъ 42 62

3) Употреблено въ расходъ билетовъ вышедшихъ въ тиражъ погашенія и одна облигація безъ купоновъ для обмѣна таковыхъ на новыя 400

4) Употреблено на комиссію при обмѣнѣ облигацій 40

Итого 952 55³/₄ 1500

СОДЕРЖАНІЕ. I. Опредѣленіе Св. Синода: о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству, списокъ. — II. Извлеченіе изъ отчета Томскаго Епархіальнаго Попечительства за 1887 годъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Нѣкоторыя свѣдѣнія о посѣщеніи Преосвященными—Тихономъ Епископомъ Енисейскимъ и Макаріемъ Еп. Бійскимъ инородцевъ Абаканской и Сагайской степей Минус. и Ачинскаго округовъ Енис. епархіи въ августъ 1887 г. *)

«Село Таштыпъ—русское; но къ всеобщему бдѣнію, въ 6 часовъ, собралось довольно и инородцевъ изъ расположенныхъ неподалеку отъ Таштыпа улусовъ—прихода миссіонерской церкви, Усть-Эси, (**), а къ литургіи число ихъ значительно увеличилось. Богослуженіе совершалось на половину на славянскомъ языкѣ и на половину на шорскомъ нарѣчій инородцевъ восточной половины Кузнецкаго округа, Томской епархіи. Видимо, обрадованы были инородцы, услышавъ въ первый разъ свой родной языкъ въ церковномъ богослуженіи: но еще болѣе радость ихъ увеличилась, когда въ то время, какъ Преосвященный Тихонъ благословлялъ въ храмѣ, послѣ литургіи, русскій народъ,—Преосвященный Макарій съ крыльца повелъ съ наполнившими церковную ограду инородцами бесѣду на ихъ языкѣ. Послѣ бесѣды, или вѣрнѣе, живаго собесѣдованія, когда Преосвященный Макарій сталъ благословлять инородцевъ, сопутствовавшей ему учитель Матурской школы, изъ питомцевъ Алтайской катихизаторской школы, инородецъ Штыгашевъ прочитывалъ (по указанію Преосвященнаго) вслухъ всѣхъ по нѣсколько стиховъ священно-историческаго содержанія, а бывший при немъ хоръ пѣвчихъ пѣлъ эти стихи на шорскомъ нарѣчій. Съ напряженнымъ вниманіемъ слушали инородцы услаждавшее ихъ сердца пѣніе. По истинѣ, пѣніе было умиленное, какъ въ храмѣ, такъ и внѣ его. Напѣвы, какъ слышалъ я лично

*) Извлечен. изъ Енис. Епарх. Вѣд. №№ 19—20 1887 г.

***) Приходъ сей образовался изъ инородцевъ, въ числѣ болѣе 3000 человекъ въ одинъ разъ крещенныхъ Преосвященнымъ Антоніемъ, въ 15 день Августа 1876 года (См. статью Сулоцакаго: «крещеніе въ Енисейской епархіи нѣсколькихъ тысячъ инородцевъ—язычниковъ, жившихъ по р. Аскыру» въ «Странъ» 1876 и 1877 г.).

отъ самаго Преосвященнаго, заимствованы съ древнихъ кievскихъ пѣвцовъ.—2 августа всенощную, а 3—литургію, по желанію Преосвященнаго Тихона, Преосвященный Макарій совершилъ въ миссіонерской, построенной иждивеніемъ Канскаго купца, Игнатія Никитыча Некрасова, церкви села Усть-Эси, въ главномъ того края центрѣ жительства инородцевъ. Здѣсь послѣ всенощной и литургіи, повторились бесѣды Преосвященнаго Макарія съ инородцами, при участіи пѣвцовъ его и произвели едва-ли не большее впечатлѣніе на юныхъ чадъ церкви. Спрашивалъ я нѣкоторыхъ инородцевъ, достаточно-ли они понимаютъ рѣчь Преосвященнаго на языкѣ инородческомъ! Они отвѣчали, что, хотя изъ десяти и встрѣчается слова два незнакомыхъ имъ тѣмъ не менѣе мысль очень понятна для нихъ.

Кстати здѣсь замѣтить:

1) Въ миссіонерскихъ селахъ: Аскызскомъ и Усть-Эсинскомъ былъ предлагаемъ для ознакомленія букварь на шорскомъ нарѣчій, восточной половины Кузнецкаго округа, достаточно грамотнымъ инородцамъ. *) Грамотные инородцы признали его непонятнымъ для мѣстныхъ нарѣчій. **)

Когда же Преосвященный Макарій предварительно подмѣтившій особенности мѣстныхъ нарѣчій, объяснилъ, что для сближенія ихъ съ шорскимъ слѣдуетъ обратить вниманіе частію на акцентъ, частію на нѣкоторыя другія, указанныя имъ особенности, тогда тотъ-же букварь и для тѣхъ-же лицъ сталъ удобопонятнымъ.

2) Въ с. Усть-Эси, съ половины прошедшей зимы, открыта школа; въ ней обучаются уже 15 человекъ, въ частномъ помѣщеніи. Въ настоящее время устраивается для школы домъ, съ помѣщеніемъ для учителя, и уже отдѣляется внутри. Значительную помощь на постройку этого дома оказалъ Прео-

*) Въ Аскызѣ есть инородецъ Катановъ, бывшій прежде учителемъ мѣстной школы и писаремъ инородческой управы, а въ Усть-Эси священникъ о. Николай Катановъ-же, по происхожденію инородецъ,—изъ кончившихъ курсъ въ Красноярской учительской семинаріи.

**) Нарѣчій въ одномъ Аскызскомъ приходѣ пять.

священнѣйшій Тихонъ изъ своей собственности. При посѣщеніи Архипастыремъ, предъ литургіею, школьнаго дома, представители общества инородцевъ степной думы мѣстныхъ племенъ поднесли Его Преосвященству письменный адресъ, въ которомъ съ благодарностью вспомянувъ архипастырскую заботливость о нихъ Преосвященнѣйшаго Исаакія, нынѣ Епископа Томскаго, давашаго единоплеменнаго имъ священника (о. Николая Катанова), — приносятъ сыновнюю благодарность Преосвященнѣйшему Тихону за его попеченіе о просвѣщеніи ихъ и дѣтей ихъ грамотою, «для чего Вы,» какъ сказано въ адресѣ, «создаете въ нашей веси Усть-Эсинской домъ для помѣщенія школы, на собственные средства». — Быть попечителемъ этой школы, по предложенію Архипастыря, изъявилъ готовность Таштыпскій житель — Димитрій Ивановичъ Ивановъ, извѣстный уже тѣмъ, что на свой счетъ устроилъ матурскую школу въ смежномъ Кузнецкомъ округѣ. Есть надежда, что почтенный человѣкъ по силамъ поможетъ зарождающейся школѣ, особенно на первыхъ порахъ во всемъ нуждающейся. Послѣ литургіи, оба Архипастыря посѣтили отстраиваемый домъ для школы. Преосвященный Макарій снова велъ одушевленную бесѣду съ собравшимися инородцами.

3) Преосвященный Макарій изъявилъ готовность прислать въ Усть-Эсинскую школу, на должность учителя, человѣка, знающаго инородческій языкъ, — что должно послужить большою подмогою въ занятіяхъ съ дѣтьми инородцу священнику, часто отвлекаемому разъѣздами по своему обширному приходу.

4) Сочувствуя желанію Преосвященнаго Тихона имѣть въ районахъ миссіонерскихъ приходовъ ачинскихъ и минусинскихъ степей нѣсколько человѣкъ изъ питомцевъ Алтайской катихизаторской школы, Преосвященный Макарій высказалъ нашему Архипастырю, что онъ съ искреннею любовію готовъ послужить сему дѣлу. На предложенный, вслѣдствіе сего вызовъ, двое изъ молодыхъ инородцевъ изъявили готовность отправиться съ спутниками Его Преосвященства, чрезъ Кузнецкую тайгу, для поступленія въ алтайскую катихизаторскую школу. Къ

нимъ присоединился одинъ въ с. Аскызскомъ. Бывшій въ августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ, въ г. Красноярскѣ, съѣздъ духовенства Енисейской епархіи утѣшилъ своего Архипастыря въ этомъ дѣлѣ тѣмъ, что назначилъ пять стипендій на содержаніе инородцевъ, желающихъ обучаться въ катихизаторской алтайской школѣ.

Въ Усть-Бидже было совершено Архипастырями молебствіе съ освѣщеніемъ воды, для чего жители улуса, состоящаго изъ нѣсколькихъ юртъ, поставили на столъ нѣсколько ведръ воды. Тотчасъ-же послѣ водосвятія, инородцы и инородки разобрали святую воду для своихъ юртъ. Преосвященный Макарій по своему обычаю, велъ съ инородцами бесѣду на ихъ языкѣ.

Считаемъ не лишнимъ обратить вниманіе еще на нѣкоторые хотя частные, но не лишеныя интереса факты изъ этой миссіонерской поѣздки Преосвященныхъ Архипастырей.

1) Случай въ улусѣ Усть-Биджѣ, гдѣ къ освященію приготовлено было нѣсколько ведръ воды,—не единственный: во всѣхъ улусахъ повторялось тоже, и съ такимъ-же усердіемъ инородцы, большіе и малые, снѣшили запасать освященную воду для своихъ юртъ или домовъ. Пріятное впечатлѣніе оставляетъ по себѣ этотъ знакъ того, какъ дорожатъ сею святынею посѣщенные туземцы.

2) 7 августа вечеромъ, въ татарской деревнѣ Теси прихода Усть-Эрбинской церкви, въ то время, какъ Преосвященнѣйшій Тихонъ занятъ былъ бесѣдою съ просителемъ, Преосвященный Макарій вышелъ къ собравшемуся у воротъ дома народу. Послѣ собесѣдованія, жители деревни стали подходить на благословеніе, Преосвященный предложилъ имъ пропѣть, что они, поютъ обыкновенно при хожденіи по приходу съ святыми иконами;—начали пѣть: «Пресвятая Богородице, спаси насъ», величаніе Божіей Матери, радуйся радости наша, и избави насъ отъ всякаго зла и утоли наша печали» и т. под.

*) Общаніе исполнено. Посланъ воспитанникъ Катихизаторскаго училища С. Чисмачаговъ Авт.

**) Къ сожалѣнію они раздумали вхать.

***) Сей учится въ Бійскомъ катихиз. училищѣ.

При вечерней тишинѣ—звонкіе и нѣжные голоса поющихъ, преимущественно женщинъ и дѣвицъ, маленькихъ (были лѣтъ менѣе 10), общее одушевленіе всѣхъ, возможная стройность, единодушіе въ пѣніи и довольно удовлетворительное знаніе церковныхъ напѣвовъ, производили умилительное впечатлѣніе на слушающихъ.

3) Въ инородческомъ селѣ Усть-фыркалѣ Преосвященный Тихонъ, послѣ нѣкоторой бесѣды съ инородцами, началъ произносить Символъ вѣры съ тѣмъ, чтобы они повторяли за нимъ каждое слово. Несмотря на ясность и раздѣльность произношенія (Преосвященный заразъ произносилъ немного словъ), инородцы немогли надлежащимъ образомъ повторять словъ Символа вѣры: одинъ изъ нихъ повторилъ одно слово, другой—другое, кто какое успѣлъ разобрать слово и запомнить. Когда же, по предложенію Преосвященнаго, сталъ произносить Символъ вѣры на инородческомъ языкѣ учитель Матурской школы Штыгашевъ, — тогда всѣ, даже дѣти начали отчетливо повторять слова Символа, — и не по слову только, а цѣлыми предложеніями или фразами. Между тѣмъ, въ этой мѣстности, на границѣ Ачинскаго округа, нарѣчіе имѣетъ уже значительно болѣе разностей сравнительно съ нарѣчіемъ шорскимъ чѣмъ нарѣчія двухъ мѣстностей Минусинскаго округа

4) Преосвященнѣйшій Макарій, обыкновенно, записывалъ свои наблюденія съ отличительными свойствами разныхъ нарѣчій мѣстныхъ инородцевъ; вечеромъ же, на вочлегѣ, при содѣйствіи священника Катанова, учителя Штыгашева и своего діакона, занимался приспособленіями переводовъ, сдѣланныхъ для Кузнецкихъ инородцевъ, — къ мѣстнымъ нарѣчіямъ, особенно Символа вѣры и ектеніи просительной.

5) Молебны въ инородческихъ улусахъ совершались всегда на инородческомъ языкѣ, исключая нѣкоторыхъ прошеній въ ектеніяхъ и молитвъ въ чинѣ освященія воды*).

* Въ пѣніи стали принимать нѣкоторое участіе и слутники Преосвященнаго Тихона; пѣли, наприм.: «О Каан ачын» (Господи, помилуй); О Каан сага болзын (Тебѣ, Господи); «Агарык Кудай Агарык Кущ, Агарык Ольбес, піскіе ачын» (Святый Боже, Святый Брвпкій, Святый Безсмертный, помилуй нас!).

Нельзя было незамѣчать того напряженнаго вниманія, съ какимъ слушали инородцы слово Божіе и молитвословія на своемъ родномъ языкѣ.

б) Изъ многихъ улусовъ, находившихся въ сторонѣ отъ пути инородцы со всѣми своими семействами собирались на дорогу принять благословіе Архипастырей. Когда же, при переправѣ чрезъ рѣку Юсь, вблизи улуса Подкаменскаго, узнали, что въ приписной церкви улуса Тайдановскаго будетъ совершенно молебствіе, то возрастные и дѣти обоого пола верхомъ на лошадахъ, болѣе пѣшіе спѣшили къ церкви, за нѣсколько верстъ, снимая даже обувь и верхнюю одежду для облегченія себя въ этомъ пути. Въ самомъ улусѣ Тайдановскомъ одинъ инородецъ обратился къ Преосвященному Тихову съ просьбою—оказать содѣйствіе къ школьному образованію отрока-сына его, который и самъ усердно желаетъ этого. Послѣдній случай, какъ и другіе подобные, ясно свидѣтельствуютъ о расположеніи многихъ инородцевъ къ школьному образованію дѣтей. Жаль, что повсюду встрѣчается важное препятствіе удовлетворенію этой потребности въ малолюдности улусовъ, разбѣянныхъ по обширнымъ степямъ. Вслѣдствіе малолюдности и разбросанности улусовъ, здѣсь возникаютъ такіа затрудненія въ средствахъ и способахъ достиженія желаемой грамотности, какія немислимы въ большихъ русскихъ селахъ со школами. Трудно изъ разныхъ улусовъ собрать дѣтей школьнаго возраста въ одно мѣсто (гдѣ откроется школа. Эту трудность можно преодолѣть или открытіемъ многихъ школъ въ разныхъ инородческихъ улусахъ (хотя бы и для небольшого числа дѣтей), или же устройствомъ общежитій при открываемыхъ школахъ. Препятствіемъ къ осуществленію первой мѣры можетъ служить недостаточность въ денежныхъ средствахъ: открытіе же общежитій и при меньшихъ затратахъ, значительно можетъ устранять препятствія къ просвѣщенію инородцевъ. Поэтому, эта мѣра и предложена Преосвященнымъ Тихономъ по отношенію къ Усть-Есинской школѣ.

Въ заключеніе нельзя не выразить сердечнаго желанія, чтобы этотъ починъ освященія языка нашихъ инородцевъ упо-

требленіемъ его въ церковно-общественномъ и частномъ богослуженіи былъ предвѣстникомъ такого-же широкаго примѣненія его при богослуженіи, какимъ давно пользуется языкъ алтайскихъ инородцевъ. Тогда и слово Божіе, слово христіанскаго благовѣстія пустить свои корни глубже въ сердцахъ сихъ, по развитію еще весьма юныхъ дѣтей природы и Христовой церкви».

Въ отвѣтъ на заключительныя слова корреспондента имѣемъ утѣшеніе сказать, что для Абаканскихъ инородцевъ сдѣланъ переводъ нѣкоторыхъ частей богослуженія (ектении, Символа вѣры, молитва Господня и друг.) и напечатанъ приложеніемъ къ 2 изданію литургіи Іоанна Златоустаго на алтайскомъ нарѣчій.

Извлеченія изъ записокъ миссіонерскихъ.

а) Изъ записки Чолышманскаго миссіонера В. Тозыякова.

Новый годъ въ дальнихъ юртахъ. 95 лѣтній младенецъ въры. Импровизованная молитва. И дѣти его знаютъ молитвы. Сила въры и молитвы. Исполненіе. Труды пастырскіе: зимнія путешествія для обученія новопросвѣщенныхъ. Холодъ и голодъ. Длится послѣдній мѣсяцъ ячменя. Обмерзлый, обгорѣлый и голодный бѣднякъ.

Новый годъ мнѣ пришлось провести въ кочевьѣ новокрещенныхъ состоящемъ изъ 3-хъ юртъ, вдали отъ церкви и стана. Хозяинъ одной юрты, гдѣ намъ пришлось ночевать наканунѣ новаго года, новокрещенный старецъ, имѣющій отъ роду болѣе 90 лѣтъ. Изъ разговора его было замѣтно, что онъ обладаетъ свѣжей памятью, только слабъ зрѣніемъ и тяжелъ на ухо. Въ остальныхъ двухъ юртахъ жили его сынъ съ женою и дочь — вдова. Послѣ обычныхъ привѣтствій и распросовъ мы осведомились, знаютъ ли здѣшнія кочевники молитвы и оказалось, что дѣти старики Павелъ и Елена знаютъ ихъ хорошо. Затѣмъ обращаясь къ старику спрашиваю; «молился-ли ты Богу? Какъ не молиться, отвѣчаетъ онъ—молюсь. Затѣмъ онъ началъ

разсказывать о себѣ: « я былъ камъ; у здѣшнихъ на славъ и приносилъ жертвы Ульгеню и Ерлику, какъ нынѣшніе камы; но отъ камланья не видѣлъ пользы никакой. Дивлюсь, почему нынѣшніе камы не бросаютъ своего камланья и не крестятся?» На это мы сказали, что время имъ еще не пришло, а когда придетъ оно, то и они будутъ крещены. Потомъ я спрашиваю: какую молитву ты читаешь когда молишься Богу? Старикъ отвѣчаетъ:» я человекъ старый, немогу выучить молитвы, какъ вы читаете, я читаю молитвы какъ могу—». Прочитай, какъ можешь.— Старикъ, оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ прочиталъ слѣдующую молитву:

Кѡк жылымдый теңерени Христе Боже мой! ты соз-
яган, далъ мозговидное синее небо,

Кѡс *) чактыгар жылдыстарды Ты создалъ какъ очи блис-
аяган Христос Кутаим! тающія звѣзды,

Ар. яманнай мени аргала, Избавь меня отъ всякаго
зла,

Ак біяный бер Даруй мнѣ святую милость
Твою,

Албатынды аргалап турган Ты спаситель народа своего,
сен едей,

Ач ўренимди, аар журтымды Спаси и помилуй родъ мой
Аргала, кайрыла и жилище мое.

Такъ я молюсь, заключилъ старикъ, какъ на умъ придетъ, такъ и благословляю Бога. «Мы старались было научить его хотя краткимъ молитвамъ, но въ короткое время не могли научить. Жена его старица Наталья была больна обѣими руками, которыми немогла владѣть, такъ что ей подавали ѣсть ложкой другіе. Просила у насъ лекарства, но мы не имѣя таковыхъ прѣдложили ей обращаться съ вѣрою и горячею молитвою къ Богу и угодникамъ Его, прося объ исцѣленіи отъ болѣзни своей. Затѣмъ разсказали о чудесахъ Великомученика Пантелеимона

*) У алтайцевъ въ мѣрной рѣчи рима бываетъ въ началномъ словѣ строфы, какъ видно и въ настоящей молитвѣ старика, бывшаго кама, первыя двѣ строфы начинаются буквою К.; Кѡк—Кѡс, вторыя—А: Ар Ак. и т. д.

и о праздникѣ новаго года. Все это они охотно слушали. Пребываніе наше въ этихъ кочевьяхъ не весело было по случаю сильныхъ морозовъ. Не какъ лѣтомъ, то и дѣло нужно было грѣть руки и ноги, сидя у разложеннаго огня.

1-го Января 1888 года утромъ здѣсь по чиноволоженію, на новый годъ отслужили молебенъ, съ поученіемъ. Затѣмъ по просьбѣ больной Натальи, служили молебенъ Божіей Матери и Великомуученнику Пантелеимону. Господь не посрамилъ младенческой вѣры, хотя и недостойны мы. Черезъ мѣсяць мы узнали, что Наталья получила отъ недуга совершенное выздоровленіе и въ бытность мою у нихъ въ мартѣ мѣсяцѣ, по просьбѣ ея, я служилъ благодарственный молебенъ Божіей матери и Великомуученнику Пантелеимону.

Всегда грозныя для проѣзжающихъ Чолышманскія горы особенно страшны для зимнихъ путниковъ. Во время нашей поѣздки лошади на косогорахъ сѣкользили и падали; только и заботы было беречься, какъ бы не упасть на камень и не разбиться.

Въ февралѣ мѣсяцѣ для требоисправленія я отправился въ Пеле,*) куда проѣхалъ черезъ озеро по льду, что бываетъ удобно весьма рѣдко. Прожилъ у Пелинцевъ два дня, собиралъ тамъ новокрещенныхъ, училъ ихъ въ юртѣ молитвамъ и рассказывалъ о жизни святыхъ. Собравшись ѣхать домой, подѣзжаю къ озеру и нахожу, что ледъ, по которому я впередъ перѣхалъ спокойно и благополучно, изломанъ и разнесенъ вѣтромъ. Посему случаю я долженъ былъ объѣзжать озеро по берегу. Время было позднее; я рѣшился переночевать въ ближайшей юртѣ. Хозяйки юрты небыло дома, она уѣхала въ Чолышманъ за ячменемъ, дома оставались шестеро дѣтей. Вечеромъ я занялся обученіемъ ихъ молитвамъ. Благодаря Бога, нѣкоторые изъ нихъ заучили ихъ твердо. Здѣсь пришлось мнѣ вспомнить русскую пословицу: ѣдешь на день, бери запасъ на недѣлю.

*) Пеле мѣстность на юговосточномъ берегу Телецкого озера называемая русскими «прилавки»; отъ Чолышманскаго монастыря по озеру верстѣ 15, а сухимъ путемъ по берегу озера около 25 верстѣ

Надѣясь на хорошій путь, я думалъ, что возвращусь скоро. Свое толокно и чай раздавъ просящимъ, я самъ остался ни съ чѣмъ. Въ этой юртѣ съѣстныхъ припасовъ было очень скудно, а народу много. Всего хлѣба у нихъ осталось одинъ маленькій кожаный мѣшочекъ ржи, вѣсомъ около пяти фунтовъ, изъ котораго половину изжарили въ желѣзномъ ковшѣ, истерли на ручномъ жорновѣ и сварили такъ называемый *кара-чейдем*, ѣли безъ соли, которой небыло здѣсь. Утромъ подкрѣпивъ себя остатками вчерашней пищи я поѣхалъ кругомъ озера. — Подѣзжая къ бому Кара-юнъ, я слѣзъ съ лошади и снявъ шубу свою привязалъ въ торока, а самъ съ проводникомъ пошелъ пѣшкомъ по бому. Проводникъ мой новокрещенный Андрей велъ мою лошадь, свою же лошадь онъ оставилъ дома. Съ большимъ трудомъ прошли мы сей бомъ, благодаря Бога, благополучно. Заѣзжая въ юрту инородца Михаила Тужала я увидѣлъ тамъ старика безроднаго, по имени Платона Ёэжа, который лежалъ въ юртѣ возлѣ огня. Онъ былъ одѣтъ старымъ шубнымъ лохмотьемъ, самъ былъ совершенно нагъ и притомъ руки и ноги озноблены, грудь и животъ его обожжены до струпьевъ. Я спросилъ у хозяина: гдѣ онъ ознобилъ руки и ноги и какъ обжогся? Мнѣ отвѣчали, что Платонъ изъ Пеле шоль сюда, но будучи обезсиленъ отъ холода и голода немогъ дойти до юрты, переночевалъ на льду озера и тутъ ознобилъ руки и ноги. На груди же струпья у него отъ того, что занемимѣниемъ одежды онъ въ большіе морозы грѣлся у огня, и здѣсь обжогся. Я подошелъ къ нему и спросилъ его, какъ онъ чувствуетъ себя? Онъ услышавъ мой голосъ, раскрылъ глаза посмотрѣлъ на меня, потомъ какъ видно узналъ и лежа протянулъ ко мнѣ обѣ руки говоря: «маа алкыш пер абызымъ» (благослови меня батюшка); я благословилъ его и спросилъ: «что сильно хвораешь?» онъ отвѣчалъ: нѣтъ, хвораю не сильно, но больно голодаю: ѣсть нечего,» и указывая на хозяина юрты говорить: «у нихъ дѣтей много, имъ самимъ ѣсть нечего,» потомъ обращая свой взоръ ко мнѣ говорить: «батюшка, если у тебя есть хлѣбъ, пришли мнѣ; а если и теперь есть

съ собой какой запасъ—удѣли мнѣ.» На этотъ разъ я самъ голодаю со вчерашняго дня. Очень жалко было смотрѣть на такого страдальца, тутъ же нарядилъ я двухъ человекъ и велѣлъ везти ко его мнѣ. На другой день его привезли; я приютилъ его въ лѣтникѣ, около своего жилища, кормилъ его чѣмъ Богъ послалъ и приудѣлъ; а когда зажили его обожженные и ознобленные раны, онъ поправился здоровѣемъ. Отъ ознобы ногти у ногъ отпали у него. Когда настало тепло, старика я отпустилъ, или вѣрнѣе сказать, передалъ для призора демичѣ Трофиму.

б) Записки писаря 1-й Алтайской дючины Косьмы Животикова.

Однажды проѣзжая съ демичей *) Тыдыковымъ мимо Улалинскаго женскаго монастыря, Тыдыковъ первый началъ разговоръ о праздникѣ Св. Николая.

«Никогда ранѣе мнѣ не случилось бывать въ монастырѣ на праздникѣ, нынче вмѣстѣ съ вами я былъ и, если буду живъ—здоровъ, на будущій годъ постараюсь опять прибыть,—есть у меня одна мысль, которую я во чтобы то ни стало, желаю исполнить.»

— Какая же у тебя мысль демича? спросилъ я его,—думая, ужъ не креститься ли онъ желаетъ.

Послѣ колебанія, демича сталъ говорить:

«Мысль эта у меня вотъ какая,—только не слѣдуетъ ее теперь многимъ рассказывать,—видѣлъ я, какъ многіе нуждаются въ пищѣ во время праздника Николая; и вотъ я думаю, на будущій годъ пріѣхать съ своей палаткой, привезу хлѣба, чайниковъ и, быть можетъ самоваръ и буду кормить нуждающихся; для этого найму русскихъ стряпокъ (самъ онъ некрещеный), думаю что это будетъ весьма полезно.

Выслушавъ рѣчь демича, я одобрилъ его по истинѣ доброе намѣреніе и въ свою очередь предложилъ ему слѣдующее:

*) Демича соответствующ. сельскому старостѣ.

— Если ты имѣешь въ сердцѣ такое доброе намѣреніе, то почему бы тебѣ не креститься?

«Постой, постой! «Качь» (Писарь)! не говори ты этого, я самъ все хорошо знаю, послушай меня: всѣ люди имѣютъ одного Бога, вѣдь только вѣра разная; я думаю, что и въ своей вѣрѣ, если я буду дѣлать добро, — будетъ для меня полезно; а если будь хоть и крещеный, да дѣлай худо, ему хуже будетъ чѣмъ не крещеному. Правда ли? заключилъ онъ.

— Да, дѣйствительно, это правда, но послушай и ты меня, я скажу тебѣ вкратцѣ: въ началѣ всѣхъ людей создалъ единый Богъ, но люди, забывъ Бога, перестали вѣровать Ему, какъ слѣдуетъ и даже вовсе уклонились отъ Бога. Поэтому Богъ какъ Творецъ, сожалѣя о людяхъ, сошелъ на землю, сталъ какъ человѣкъ, родившись отъ Дѣвы Маріи, научилъ людей какъ нужно вѣровать и Самъ, будучи безгрѣшенъ, крестился, показавъ этимъ, что всѣ должны быть крещеными, и мы должны креститься, по Его примѣру дабы очиститься отъ грѣховъ. Вотъ теперь и знай демича, что крещеніе необходимо для каждаго человѣка, если крещеный и согрѣшитъ, то для этого есть *покаяніе*, и Милостивый Богъ все прощаетъ какой бы онъ ни былъ великій грѣшникъ. Сказавъ это, я спросилъ его: правда ли я говорю, демича?

Сдѣлавъ знакъ, что онъ согласенъ съ этимъ, демича опять повторилъ, если онъ будетъ здоровъ, непременно исполнить то, что задумалъ, — затѣмъ добавилъ:

«Когда я хворалъ въ третьемъ году, то посылалъ въ монастырь денегъ на свѣчку Богу, — Богъ одинъ, я всегда призываю Бога».

Разговоръ кончился, мы поспѣшили и поѣхали быстрѣе.

Когда мы возвратились домой, то узнали слѣдующее:

Вечеромъ 7 іюня, въ вершинѣ р. „Чичке“ ударомъ грома оторвало цѣлую массу земли съ растущимъ на ней густымъ березникомъ. Длина оторванной земли было 26 саж., ширина 22 саж., а глубина отъ 1¹/₂ до 2 ар; и эту массу земли перевернуло разстояніемъ на 92 сажени, внизъ по сказанной рѣчкѣ, гдѣ покатошь

однако, особенной нѣтъ; на пути, эта земля смыла 2 юрты, изъ нихъ одна бревенчатая, въ которой задавило двухъ чело- вѣкъ, калмычку Куньлешъ Боденокову 55 лѣтъ и крещенаго мальчика Василья Николаева 10-ти лѣтъ, въ другой юртѣ были два теленка, которые найдены невредимыми. Тѣла по- гибшихъ найдены и погребены, первая на томъ же мѣстѣ, а послѣдній на Бешпельтирскомъ кладбищѣ.

в) Изъ записокъ Миссіонера Урсульскаго отдѣленія Алтайской Миссіи (за 1887 годъ).

Проповѣдь у Кенъгинскаго озера и крещеніе Зайсана. По- ставленіе креста.

29 іюня. Мы—у Кенъгинскаго озера (въ 45 верстахъ отъ нашего стана къ сѣверу), по случаю сбора здѣсь по разнымъ дѣламъ трехъ алтайскихъ волостей (5-й 6-й 7-й). Подобные сборы для миссіонера весьма дороги: ему трясущемуся иногда на лошади цѣлый день и невидящему ни одного аила, представляется здѣсь возможность на одномъ мѣстѣ огласить сло- вомъ Божіимъ цѣлую массу слушателей, иногда въ нѣсколько сотъ душъ. Потому мы и старались, во что-бы то ни стало, побывать на этомъ сборѣ. По прибытіи на мѣсто, мы застали здѣсь Чолышманскаго миссіонера о. М. Чевалкова, пріѣхав- шаго сюда тоже съ миссіонерскою цѣлію, и помѣстились въ одной палаткѣ. Сборъ расположенъ былъ на довольно простор- ной равнинѣ, у самаго озера, и благодаря прекрасной погодѣ, представлялъ изъ себя довольно живописную картину. На пер- вомъ планѣ—двѣ временныхъ юрты: для г. Засѣдателя и его канцеляріи, рядомъ палатка миссіонеровъ, затѣмъ тамъ и сямъ палатки: зайсановъ, богачей алтайцевъ и наконецъ торгашей эксплоататоровъ, явившихся сюда для собранія своихъ безконеч- ныхъ долговъ. Между палатками—цѣлый лѣсъ кущей: импро- визованныхъ зеленыхъ шатровъ, въ которыхъ помѣстились люди такъ рассуждающіе: „сегодня хоть и ведро, а все же лучше заранѣе защитить себя отъ непогоды; а тамъ, вдали—

цѣлыя группы людей, иначе разсуждающихъ, расположились прямо подъ шатромъ небеснымъ. Безчисленные костры для варки мяса и раскуриванія трубокъ горѣли по всеѣмъ направлєніямъ неугасаемымъ огнемъ, и образовали собою прекрасную иллюминацію ночью. Утромъ, съ восходомъ солнца, все уже на сборѣ подымаются и всюду начинается движеніе: тамъ казанчылар (повара) хлопчатъ около огня о приготовленіи чая своимъ зайсаанамъ, здѣсь идетъ расправа надъ провинившимся калмыкомъ, а тамъ образовалось уже цѣлое засѣданіе: это алтайскій синедріонъ съ свѣжею головою рѣшаетъ разные серьезные вопросы, въ родѣ того: слѣдуетъ, или нѣтъ, исполнять приказъ начальства о раскладкѣ ясака по имущественному состоянію каждаго? Въ полдень въ громадныхъ котлахъ начинается варка всевозможнаго мяса, львиная доля отъ котораго достается сильнымъ алтайскаго міра, хотя сумма расхода на харчи и раскладывается на всехъ поровну. Къ вечеру большинство напивается аракою, тамъ и всѣ слышны смѣхъ, пѣсни, крикъ и т. п.

По прїѣздѣ на сборъ, мы, вмѣстѣ съ о. Михаиломъ, въ теченіи нѣсколькихъ дней сряду занимались дѣломъ проповѣди, для чего къ нашей палаткѣ, по просьбѣ насъ обоихъ, г. Засѣдателемъ, безъ всякихъ мѣръ насилія, собираемы были калмыки по дючивамъ (волостямъ) и все вмѣстѣ. Плодомъ нашей проповѣди было, изъявленіе зайсаномъ 6-й дючины, Баяртою, склонявшимся и прежде на сторону христіанства, окончательной готовности принять здѣсь же, на сборѣ, св. крещеніе, каковое и было совершено надъ нимъ 3 іюля, на озерѣ, публично, при собраніи всего бывшаго на сборѣ народа (до 400 человекъ). Посему важному событію въ своей жизни, а кстати и по случаю выбора его на семъ же сборѣ (до крещенія) въ зайсаны на новое трехлѣтіе, устроенъ былъ новопросвѣщеннымъ Павломъ (такъ названъ зайсанъ при крещеніи) для народа личный пиръ, на которомъ весьма многіе изъ его дючины поздравляли его со вторичнымъ зайсанствомъ и принятіемъ крещенія, кланяясь ему до земли, почтительно цѣлуя у него

руки. Но были и такіе, коихъ неожиданное крещеніе зайсана такъ поразило, что они ударились въ слезы; впрочемъ, на вопросъ нашъ о томъ: съ радости или горя плачуть они, отвѣчали, что и сами не знаютъ, ибо были подъ хмѣлькомъ. Новобращенный зайсанъ въ самый день своего крещенія явилъ себя добрымъ проповѣдникомъ вѣры Христовой, ибо вотъ его первыя по крещеніи слова къ собравшемуся народу: «вы видѣли, что я сдѣлался христіаниномъ; желаю, чтобы и вы всѣ послѣдовали моему примѣру.»

4 июля водруженъ нами на берегу озера большой (8¹/₂ арш.) восьмиконечный крестъ, который и освященъ нами при собраніи всего народа, съ произнесеніемъ при семъ краткаго слова о силѣ креста. Для предохраненія креста отъ поврежденія скотомъ, онъ обнесенъ съ четырехъ сторонъ приличною оградой, а основаніе его обложено камнемъ и дерномъ ступенями, числомъ до семи. Это высокое и красивое подножіе креста послужило намъ съ о. Михаиломъ каедрою, съ которой мы (въ рясахъ и эпитрахильяхъ) произносили свои проповѣди группированному вокругъ креста народу, слушавшему насъ весьма внимательно.

Къ большому нашему утѣшенію, на томъ же сборѣ, въ зайсаны 5 дючины, благодаря настоянію г. засѣдателя, искренно заботящагося объ интересахъ миссіи, избранъ былъ крещенный породецъ.

Начало вышло очень хорошее, но конецъ, по Божьему попущенію и кознямъ врага, для котораго такое дѣло, какъ появленіе двухъ крещенныхъ зайсановъ, было конечно вопросомъ жизни, — вышло неожиданнѣе.

Нѣкоторымъ не понравился нашъ образъ дѣйствій. Появились толки зачѣмъ крестили зайсана, зачѣмъ крестъ поставили?

И вотъ слѣдствіемъ этихъ рѣчей было то, что толпа скоро составила приговоръ о нежеланіи имѣть зайсаномъ новокрещеннаго Павла и избраніи на его мѣсто язычника!!

*) Кромѣ Павла Баярты, въ теченіи 1887 г. крещено мною изъ язычества: муж. пола 11 и женскаго 14 человекъ.

Павель Баярты, насколько намъ известно, въ теченіи многихъ лѣтъ пользовался прекрасной репутаціей среди своего народа, доказательствомъ чего служить прежняя служба его зайсаномъ безъ всякихъ жалобъ на него и затѣмъ избраніе его всею дючиною на новое трехлѣтіе на ту же должность. Не хорошъ же онъ сдѣлался для своихъ съ того лишь момента, какъ принялъ Православіе. Утвердить означенный приговоръ дючины значило бы во первыхъ: парализовать дѣло миссіи, которая только въ лицѣ крещенныхъ зайсановъ и находить себѣ поддержку и для которой, напротивъ, некрещенныя власти служатъ главными камнями преткновенія на пути ея просвѣтительной дѣятельности въ Алтаѣ, — во вторыхъ: — подорвать авторитетъ власти самыхъ зайсановъ: — что за зайсанъ, если онъ можетъ быть смѣненъ по первому капризу толпы, безъ всякаго законнаго основанія? Поэтому въ интересахъ миссіи и самой администраціи весьма желательно, чтобы приговоръ сей оставленъ былъ безъ послѣдствій. О чемъ, впрочемъ, и возбуждено съ нашей стороны надлежащее ходатайство предъ гражданскими властями.

Нашимъ образомъ дѣйствій на Кеньгинскомъ озерѣ, остались недовольны и нѣкоторые другіе *русскіе* люди, вопрошавшіе насъ: «къ чему эта торжественность крещенія зайсана и эта постановка креста въ стойбищахъ алтайскихъ»? На вопросы эти дано нами такое объясненіе.

Торжественный характеръ крещенія зайсана вызывался важностью самаго дѣла: переходитъ отъ пагубной тьмы язычества къ свѣту новой благодатной жизни не отецъ только семейства, но глава цѣлой волости, человекъ, по своему служебному положенію, могущій оказать своимъ добрымъ примѣромъ благотворное вліяніе на весьма многихъ своихъ сородичей. Торжественность обстановки крещенія зайсана имѣла такимъ образомъ исполнѣ законную почву.

Цѣль постановки креста двоякая: ознаменовать этимъ христіанскимъ памятникомъ такое дѣло благодати Божіей, какъ

Ч И С Л О Ж И Т Е Л Е Й.

	ПО ПРОИСХОЖДЕНІЮ.									ПО ВЪРОИСПОВѢДАНІЮ.						ПО ОБРАЗОВАНІЮ.						
	Русскихъ.			Инородцевъ.						Православныхъ.			Раскольникъ.			Грамотныхъ.			Неграмотныхъ.			
				Осѣдлыхъ.			Кочевыхъ.															
	м.	д.	об.	м.	ж.	об.	м.	ж.	об.	м.	ж.	об.	м.	ж.	об.	м.	ж.	об.	м.	ж.	об.	
Улалинское отдѣленіе	15	739	718	1457	731	720	1451	323	295	618	1793	1733	3526	—	—	—	144	91	235	1649	1642	3291
Чемальское	13	134	130	264	44	47	91	457	460	917	635	637	1272	—	—	—	79	49	128	556	588	1144
Мыютинское	13	406	390	796	101	120	221	267	279	546	789	803	1592	—	—	—	115	50	165	674	753	1427
Уреульское	3	39	42	81	—	—	—	165	258	323	204	200	404	—	—	—	27	13	40	177	187	364
Черно-Ануйское	10	345	334	679	105	95	200	790	718	1508	1240	1147	2387	—	—	—	129	62	191	1111	1085	2196
Батандинское	4	270	222	432	418	404	822	107	93	200	213	202	415	522	517	1039	54	15	69	468	502	970
Чуйское	7	—	—	—	—	—	121	106	227	121	106	227	—	—	—	—	—	—	121	106	227	—
Чолыманское	3	—	—	—	—	—	601	579	1180	601	579	1180	—	—	—	—	6	5	11	595	574	1169
Кебезенское	8	119	111	230	68	72	140	364	325	689	551	508	1059	—	—	—	32	11	43	519	497	1016
Макарьевское	46	740	745	1485	164	181	345	914	904	1818	1775	1775	3550	87	90	177	134	54	188	1641	1721	3363
Мрасское	35	2	4	6	—	—	1098	1052	2150	1100	1056	2156	—	—	—	—	20	6	26	1080	1050	2130
Ковдомское (по статистикѣ 1886 г.)	5	14	16	30	12	17	29	873	823	1696	899	856	1755	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ИТОГО	162	2778	2731	5460	643	1656	3299	6080	5792	11872	9921	9062	19523	609	607	1216	740	356	1096	8591	8705	17296

Ш К С Ы.

	Число.	Народности.	Къ 1887 г. было учившихся						раньше.		Въ 1887 г. поступило вновь.		Въ томъ числѣ паціонеровъ.		Итого въ 1887 г. учились.		Кончили курсъ.		Выбыли.		Къ слѣдующему году осталось.			
			1 г.		2 г.		3 г.		4 г.		м. д.		м. д.		м. д.		м. д.		м. д.		м. д.			
			м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.
1. Бійскій Архіерейскій домъ	2	Русск.	33	—	29	—	16	—	—	—	38	—	29	—	102	—	—	—	—	—	—	—	88	—
		Инор.	7	—	28	—	13	—	—	—	7	—	55	—	55	—	—	—	—	—	—	—	55	—
2. Удальское отдѣленіе и женскій монастырь	6	Русск.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	39	31	—	—	7	4	32	27	—	—
		Инор.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	107	71	—	—	12	9	95	62	—	—
3. Чемальское отд.	3	Русск.	3	1	2	2	—	—	2	2	3	—	—	—	7	8	—	1	1	1	6	6	—	—
		Инор.	4	3	9	2	5	4	4	5	11	15	—	—	33	29	3	—	4	1	27	28	—	—
4. Мыотинское отд.	2	Русск.	1	1	1	—	1	—	1	—	11	4	—	—	14	4	—	—	1	—	13	4	—	—
		Инор.	10	5	2	—	4	2	3	4	6	2	—	—	26	15	—	—	6	5	20	10	—	—
5. Урскульское отд.	1	Русск.	2	—	—	—	1	1	—	1	—	—	—	—	3	2	—	—	—	—	1	3	1	—
		Инор.	13	4	1	—	1	—	2	1	1	—	—	—	18	5	—	—	5	—	13	5	—	—
6. Черно-Ануйское отд.	3	Русск.	—	—	4	3	4	4	1	1	—	2	—	—	9	10	—	—	5	7	4	3	—	—
		Инор.	21	2	11	10	12	2	15	—	14	2	—	—	73	16	—	—	19	6	54	10	—	—
7. Катандинское отд.	1	Русск.	—	—	2	2	—	—	1	—	1	—	—	—	3	3	—	—	1	3	2	—	—	—
		Инор.	2	—	2	—	2	—	—	1	3	—	—	—	9	1	—	—	1	1	8	—	—	—
8. Чолышманское отд.	1	Русск.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Инор.	5	1	8	—	2	—	1	—	5	5	—	—	21	6	—	—	—	—	21	6	—	—
9. Кебезенское отд.	2	Русск.	1	—	3	—	—	1	—	—	2	1	—	—	6	2	—	—	3	1	3	1	—	—
		Инор.	7	—	6	—	1	1	2	—	7	4	—	—	23	5	—	—	7	—	16	3	—	—
10. Макарьевское отд.	1	Русск.	3	—	—	—	4	—	1	—	6	—	—	—	14	—	—	—	10	—	4	—	—	—
		Инор.	9	—	3	—	1	—	2	—	5	—	—	—	20	—	—	—	9	—	11	—	—	—
11. Кондомское отд.	3	Русск.	5	3	3	2	1	—	1	—	12	9	—	—	22	10	3	4	5	4	14	8	—	—
		Инор.	16	4	8	3	2	1	2	—	20	12	1	2	48	20	6	2	6	2	36	16	—	—
12. Мрасское отд.	1	Русск.	—	1	1	—	—	—	—	—	—	1	—	—	1	1	—	—	—	—	1	2	—	—
		Инор.	3	3	3	—	—	—	—	—	6	2	—	—	11	3	6	—	3	3	7	—	—	—
ИТОГО	27	Русск.	48	6	45	9	27	6	9	4	71	21	29	—	220	71	3	5	33	21	170	52	—	—
		Инор.	97	22	81	15	43	10	27	11	85	40	58	2	444	171	15	2	72	27	363	142	—	—

ЯЗЫЧНИКИ ПО ВОЛОСТЯМЪ.				КРЕЩЕННЫЕ.					
				МУЖ.	ЖЕН.	ОБ. П.	МУЖ.	ЖЕН.	ОБ. П.
Бійскаго округа.									
1-й	Алтайской	дюч.		215	217	432	120	115	235
2-й	>	>		326	318	644	96	78	174
3-й	>	>		647	640	1287	184	180	364
4-й	>	>		568	567	1213	241	271	512
5-й	>	>		523	509	1032	130	123	253
6-й	>	>		176	174	350	72	61	133
7-й	>	>		316	317	633	155	137	292
1-й	Чуйской			219	253	472	243	241	484
2-й	>			808	841	1649	445	425	870
	Комляжской.			409	495	904	—	—	—
	Кузенской			119	114	233	23	31	54
	Кергежской			238	245	483	16	13	29
	Юсской			70	65	135	—	—	—
	Верхне-Кумандинской			249	245	494	93	96	189
	Нижне-Кумандинской			440	442	882	183	185	368
	2-й Тогульской.			23	26	49	65	63	128
	Разныхъ волостей.			1458	1432	2890	—	—	—
	Итого			6802	6900	13782	2057	2019	4076
Кузнецкаго округа.									
1-й	Тачабскій			15	10	25	33	41	74
2-й	>			107	120	227	60	63	123
2-й	Тогульской			1	1	2	13	13	26
2-й	Ачкиштимской.			2	3	5	2	3	5
2-й	>			152	132	285	113	110	223
2-й	Телеутской			8	8	16	3	2	5
	Шелкальской			299	289	588	15	18	33
	Итиберской			195	203	398	121	118	239
	Елейской			93	22	115	58	57	115
	Карачерской.			5	6	11	16	16	32
	Шерогашевой			32	30	62	24	21	45
	Кондомско-Безбояковой			5	3	8	37	34	71
	Барсоятской.			1	1	2	37	34	71
	Керецкой			2	1	3	24	20	44
	Итого			917	830	1747	556	550	1106
ВСЕГО .				7719	7730	15449	2613	2569	5182

Число язычниковъ по отдѣленіямъ.	Мужч.	Женщ.	Обоего пола.
Удальинскаго	493	817	1310
Чемальскаго	627	598	1225
Мыютинскаго	535	520	1055
Урсульскаго	1021	1043	2064
Черно-Ануйскаго	965	987	1952
Катадинскаго	98	95	193
Чуйскаго	696	717	1413
Чолышманскаго	331	338	669
Кебезенскаго	923	912	1835
Макарьевскаго	1348	1319	2667
Мрасекаго	462	457	919
Кондомскаго (по статист. 1886 г.).	Свѣдѣній нѣтъ.		
ИТОГО	7499	7083	15302

СОДЕРЖАНІЕ. I. Никитова свѣдѣнія о поселянскихъ отдѣленіяхъ Абдальинской и Катадинской степей. — II. Издѣленія на двѣнадцать населенныхъ пунктовъ. — III. Статистика.

Ч И С Л О

	Домовъ русскихъ.	Домовъ инородцевъ.	Домовъ съ лѣтниками.	Домовъ съ юртами.	Лѣтниковъ безъ домовъ.	Юртъ безъ домовъ.
Улалинскаго отдѣленія . . .	273	297	15	67	—	18
Чемальскаго	40	71	34	46	13	63
Мьютинскаго	108	40	25	11	2	56
Урскульскаго	16	1	2	15	6	36
Черно-Ануйскаго	119	65	67	57	46	61
Батандинскаго	140	162	2	2	—	8
Чуйскаго	—	—	—	—	—	54
Чолымманскаго	—	—	2	—	11	86
Безезенскаго	37	45	67	96	12	44
Макарьевскаго	275	181	—	—	—	—
Мрасскаго	2	248	498	466	248	216
ИТОГО	1010	1910	712	760	338	642

СОДЕРЖАНІЕ. I. Нѣкоторыя свѣдѣнія о посѣщеніи инородцевъ Абаканской и Сагайской степей.—II. Извлеченія изъ записокъ миссіонерскихъ.—III. Статистика миссій.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 20 Мая 1888 г. Типо-Литографія Михайлова и Макушина въ Том-скѣ.